

Сельская жизнь

«Не умею отдыхать...»

Первая запись в трудовой книжке Рахимы Истаевны Искеевой - «Принять ветеринарным санитаром в совхоз имени Дзержинского», сделана 20 сентября 1974 года. Затем она долгое время работала главным зоотехником совхоза. Полвека в любимой профессии. Мы пригласили Рахиму Истаевну в нашу редакцию и побеседовали о непростой профессии, выбранной когда-то раз и навсегда.

- Я родилась в небольшом селе Кускуль, ныне это Светлинский район Оренбургской области, - начала беседу наша гостья. - Затем вместе с родителями переехала в совхоз имени Дзержинского, на отделение Тобол. В детстве я мечтала стать юристом. Но судьба распорядилась по-своему. После десятого класса, отправив письмо в Свердловский юридический институт и получив ответ, что для поступления необходимы два года стажа, я начала работать на совхозной ферме.

Как любой сельский ребенок, была приучена к физическому труду с малых лет. Учась в школе, мы проходили производственную практику на совхозной ферме. Мой отец тоже работал в животноводстве, он был ветеринаром, а потом скотником. Мама работала телятницей. Так что мне была уготована дорога именно в эту отрасль. Хорошо помню, что когда мы учились в восьмом классе, в совхоз приехала Мария Алексеевна Зайчикова. Будучи директором, она уделяла пристальное внимание профессиональной подготовке учащихся. Она убеждала нас, что мы, сельские ребята, обязаны продолжить дело своих родителей. В моей судьбе она сыграла большую роль. Мария Алексеевна дала мне и еще нескольким ребятам нашего села направление в Кустанайский сельскохозяйственный техникум.

Мне повезло, что я, окончив учебное заведение, начала свою трудовую биографию в родном совхозе под руководством Зайчиковой М. А. Она

была требовательным, строгим, справедливым руководителем. Под ее руководством шло мое становление как специалиста. Моим наставником также был управляющий отделением Искак Исмагулович Баиспаев. В хозяйстве ударно работали семейные династии, поголовье скота росло, совхоз имел направление откормочного животноводства.

Несмотря на то, что я окончила техникум с отличием, на практике приходилось все осваивать заново. С самого начала моего трудового пути Мария Алексеевна всегда интересовалась моей работой. Мы же были молодые, ходили на танцы в клуб, а утром нужно было рано вставать. Рабочий день тогда у животноводов начинался с шести утра. Работали мы без выходных. Люди трудились ответственно, в совхозе поголовье скота доходило до четырех тысяч голов. Но ничего, мы привыкли и все выдерживали. Сегодня из работников совхоза в селе Аккарга живут телятницы Имамбаева А. и Кашакбаева У. Они всю свою жизнь посвятили животноводству.

После рабочего дня я непременно шла в кабинет директора. Мария Алексеевна долго беседовала со мной, узнавала, как прошел день, что получилось сделать. Ее советы по улучшению состояния животноводства стали для меня бесценными. Благодаря ей, я многое освоила в профессии, научилась правильно работать с коллективом. Тому, что я осталась в своей профессии, в большей степени я обязана Марии Алексеевне. Работая, получила высшее образование.

Профессия моя нелегкая, требует много сил, внимания, времени. Животные, они ведь как люди, за ними нужен хороший уход, они требуют ежедневной заботы. Они также болеют, их нужно вовремя кормить и лечить. В мои обязанности как главного зоотехника входил контроль за кормлением, содержанием животных, мероприятия по воспроизводству стада, сохранности поголовья, получению качественной плановой продукции, соблюдению технологии производства мясо-молочной продукции.

В родном совхозе я отработала более тридцати лет. У директоров Горяинова А. Н., Алашбаева Н. М. многому научилась в плане грамотной организации совхозного производства.

Недавно мы ездили на встречу односельчан. Такое хорошее мероприятие прошло! Но крайне нужна дорога к селу. Ведь там еще живут порядка пятидесяти человек. Их нужно всячески поддерживать.

В 2008 году Рахиму Истаевну пригласили на работу в районное управление сельского хозяйства, но она, привыкшая жить в селе, со своей семьей переехала в село Забеловка. Здесь большую поддержку ей оказывал директор совхоза Канафин Г. У.

21 августа 2015 года коллектив ТОО «Забеловка» проводил своего главного зоотехника на заслуженный отдых. Но не привыкшая отдыхать Рахима Истаевна продолжает работать. Под ее руководством сегодня трудятся двадцать два человека. Тон в работе задает сама Рахима Истаевна. Как она гово-



На фото: Р. И. Искеева, К. Б. Сальмурзин, А. Б. Нигметова, 1979 год, студенты Кустанайского сельскохозяйственного техникума.

рит, она должна быть примером ответственного отношения к работе.

Моя собеседница рассказала о своей дружной семье, сестрах, которых связывают теплые отношения. В том, что она могла много времени посвящать себя любимой работе, большую помощь оказала старшая сестра Рахилия. Много хороших слов сказала Рахима Истаевна о своем супруге Картае Кушегуловиче Тасыбаеве. Он трудился механизатором и всегда с пониманием относился к специфике ее работы. С ним они воспитали двух дочерей, а сейчас радуются внукам. Один из них, Ельнур, часто бывает с бабушкой на ферме, наблюдает, как она работает, и уже заявляет, что тоже будет зоотехником.

Вот только о том, как она отдыхает, Рахима Истаевна рассказала совсем немного. Вся ее жизнь - сплошная работа. На уговоры детей поехать куда-нибудь отдохнуть она не соглашается. Говорит, что не сможет сидеть, ничего не делая. И даже пошутила, что если и поедет куда-нибудь, то и там найдет себе работу. Рабочий ритм стал основной составляющей ее жизни.

В словах моей собеседницы прозвучала острая тревога о кадрах, в которых сельскохозяйственная отрасль очень ну-

ждается. Она подчеркнула, что сейчас условия жизни в Забеловке приближены к городским. Есть вода в доме, газ, другие блага цивилизации. Хозяйство радо принять на работу молодых специалистов и готово создать для них достойные условия.

Люди сельскохозяйственного производства... Что является мерилом их труда? Вся наша жизнь, наше благополучие, наша возможность полноценно жить. Как жаль, что сейчас эта отрасль переживает не лучшие свои времена.

Зачастую в этой отрасли трудятся скромные, не умеющие говорить о себе громких слов люди, которые в любые погодные условия, праздники и выходные спешат к месту своей работы. Они не ждут почестей и наград, просто добросовестно и ответственно выполняют свои обязанности.

Как считает зоотехник Рахима Истаевна Искеева, в ее работе важны глубокие профессиональные знания, уважительное отношение к тем, кто трудится в этой отрасли, и, конечно же, любовь к животным.

Многолетний добросовестный труд моей героини - яркое подтверждение преданности своей профессии.

Тогжан
ЖАМАНКУЛОВА.

К 70-летию целины

Памятные уроки



Новые земли, целина, не очень-то покорялись человеку. И некоторым это помнится до сих пор - спустя 70 лет. В Камышинском районе был создан совхоз, куда вошел и колхоз «Коммунар». В хозяйство поступило много скота, своих кормов не хватало, пришлось ехать в далекий Тургай. Зимним утром из Мечетного вышло 15 тракторов ДТ-54. В числе грузчиков были и учащиеся старших классов (среди них Саша Борисенко), трактористами Иван Кербель, Михаил Андрущенко, Григорий Чумак и др. Старшими в этом десанте были немалые Роман Гаузер и Федор Люци.

К обеду посыпал снежок, медленный, тихий. Но к вечеру снег стал густым, поднялся ветер и начался настоящий буран. Стала теряться дорога, механизаторы по очереди выходили из кабин, по каким-то неведомым приметам ее находили, и за ними двигалась вся колонна. Вдруг в глухую ночь увидели человека с фонарем, он что-то кричал, но слова уносил ветер. Оказалось, что тракторы едут прямо на скотобазы, чуть не случилось беды, зимы тогда были

многоснежными, постройки заметало по самые крыши. Так планцы Мечетного добрались до села, где должны были загружаться.

После ночлега с трудом пробилась к скирдам. Полдня ушло на то, чтобы примять сугробы, проложить дорогу к селу. Главными орудиями труда были лопаты и вилы. Всем стало жарко, сняли свои телогрейки и оставили тут же. Ни у кого не хватило ума их спрятать, поэтому снежок, что падал с утра, их припорошил. Вечером закусили всухомятку, утром по солнныку выехали, настроение было хорошим - возвращались домой. Через час-полтора снова заметелило, тут и начались настоящие мытарства. Грузные сани тонули в свежем снегу, один трактор не мог их вытащить, цепляли два. Иногда вытаскивали только сани, сено оставалось на сугробе. К ночи буран стал стихать, зато мороз крепчал прямо по часам, а в мокрой одежде невозможно было согреться. Оторвали серьгу (крюк) у первых саней, заменили запасной. И вот пошел в дело уже последний крюк. Пришлось оставить в степи одни сани, потом вторые, третьи.

В ночное время стала перемерзать солярка, разогревали факелами, паяльными лампами. Вскоре шел лишь один трактор. В прицепе сидели люди, были продукты, вилы, лопаты. После бурных двух суток всем хотелось только спать, не ощущали ни голода, ни холода. Тогда Роман и Федор, осознав катастрофу такого состояния людей в мокрой одежде, принялись спасать молодежь. «Не спать! Держаться!» - кричали они, поднимая всех на ноги. Самого «сонного» швыряли в круг, все должны были толкать его. Когда он уже приходил в чувство, начинал стучать зубами, оживал, в круг бросали другого.

И вдруг трактор с людьми остановился, перемерзла солярка. Когда ее разогрели, в пускаче кончился бензин. Но не далеко был поселок, все пошли туда пешком. Группа, в которой был Саша Борисенко, зашла в хату, в которой горел свет. Увидев заиндеветших людей, хозяйка проговорила: «Заходите, я вот только посажу в печь хлеб и...». Но ее уже никто не слышал. Все сели на кровать, отвалились на спины и захрапели. Кажется, только сомкнули глаза, а их будят. Женщина испекла хлеб, наварила борща. Когда он уже приходил в чувство, надо поесть и просушить одежду.

Пока все не жились в тепле, Роман и Федор побывали у руководителя местного хозяйства (это было село Сахаровка), связались с Мечетным, и им направили электрогазосварку, крюки и продукты. К обеду собирали оставленные в степи сани, грузили сено. Дома всех встретили как героев, скот стоял голодным уже три дня, ревел в загонях.

Для первых целинников такие рейсы на маломощных тракторах, без надежной связи были обычными, - говорил Саша Борисенко, - но для меня, школьника, буранные дни 1955 года стали первыми памятными уроками жизни.

М. МОСТОВАЯ.

Что грозит в Казахстане за ложное сообщение об акте терроризма?

«Терроризм», «террористы», «террористическая деятельность» - эти понятия практически ежедневно появляются в средствах массовой информации, порождая беспокойство и озабоченность наших граждан за свое настоящее и будущее, за свои права и свободы, гарантированные Конституцией Республики Казахстан.

Акт терроризма - это совершенное или угроза совершения взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий.

Лжетерроризм, то есть заведомо ложное сообщение о готовящемся акте терроризма, опасен негативными последствиями в виде общественного резонанса, дестабилизации обстановки, так как проверка таких сообщений зачастую вызывает необходимость массовой эвакуации людей, приостановления учебных и производственных процессов.

Наиболее часто «телефонными террористами» становятся дети и подростки. Для сотрудников правоохранительных органов вычислить виновного и задержать его - дело чести, поскольку по любому сообщению об акте терроризма к указанному месту мгновенно прибывают специалисты-кинологи, взрывотехники, следственно-оперативная группа. Обязательно проводится полная эвакуация людей, находящихся в «заминированном» здании. В большинстве граждан не осознают, что подобные действия противозаконны и могут привести на скамью подсудимых, к тому же большинство из них уверены в

том, что их личности никогда не будут установлены.

Общественная опасность данного преступления заключается в том, что в результате ложного сообщения о готовящемся акте терроризма создается паника среди населения, страх, отвлекается значительное количество людей на поиск и обнаружение взрывчатых веществ. Нарушается установленный порядок управления, нормальная деятельность учреждений, предприятий и организаций.

Данный вид преступления относится к особо тяжким видам преступления. По имеющимся современным системам безопасности на сегодняшний день не составляет труда определить местонахождение и установить личность человека, звонящего по факту заведомо ложного сообщения об акте терроризма.

Прежде чем «играть в террористов», нужно подумать над тем, кому может оказаться «выгодно» заведомо ложное сообщение, способное привести к реальным потерям и ущербу. Если кто-то подбивает вас так «пошутить», подумайте, прежде чем взяться за телефон. Ведь частые сообщения о терактах могут привести к тому, что сработает человеческий фактор и на сигнал о реальном происшествии реакция может оказаться более медленной.

Всегда следует понимать, что, выезжая на проверку заведомо ложной информации, стражи порядка могут в нужное время не оказаться рядом с теми, кто на самом деле попал в беду. И виновная, на первый взгляд, шутка может обернуться судимостью для «телефонного террориста» и, возможно, стоить жизни кому-то еще.